大三中2022－2023学年度第一学期八年级
	 物理半期调研测试题
                  （全卷共四个大题，满分80分，考试时间70分钟）
                                   命题人：杨方建
注意事项：
1.试题的答案书写在答题卡上，不得在试卷上直接作答。
2.作答前认真阅读答题卡上的注意事项。
一、选择题（本大题共8小题，每小题只有一个答案，每小题3分，共24分）
1. [bookmark: topic c1e72afb-14a6-4618-a4e5-008bc141a0]下列各物理量中比较符合实际的是(    )
A. 短跑运动员的速度约为 B. 市区公交车的速度约为
  C. 课桌的高度约为	  D. 人步行 所用的时间约为
2. [bookmark: topic 92aadbd0-2e20-48a4-9d79-8b242c7904]小明坐在正在行驶的公共汽车上，他认为自己是静止的，所选取的参照                物是(    )
A. 小明旁边的座位	B. 路旁的树木
C. 沿途的路灯	D. 迎面驶来的公共汽车
3. [bookmark: topic 314c429e-0c04-4934-88cd-7a805b8ae9]如图所示的光现象属于光的反射形成的是(    )
A.    水中的倒影	  B.     海市蜃楼
C.   [image: ]    影子的形成	  D.  [image: ] 铅笔在水中折了
4. [bookmark: topic a9c7385f-a274-402d-a203-51df0ebad8]下列属于从传播过程防治噪声的是(    )
A. 教室内请勿大声喧哗	B. 放鞭炮时，用手捂住耳朵
C. 城区道路口安装分贝仪	D. 高架道路两旁建隔音墙
5.下列关于光现象的说法中，正确的是（ ）
[image: IMG_256]
A. 图甲中手影是由于光沿直线传播形成的正立虚像
B.图乙中倒影是光的反射形成的倒立的实像
C.图丙中，白光通过三棱镜分解成七种色光，说明白光是复色光
D.图丁中，漫反射的光线杂乱无章，不遵循光的反射定律
6.  下列关于声现象的说法中，正确的是（  ）
A“低声细语”中的“低”，是指声音的音调低
B.超声波能够粉碎体内“结石”是因为声波具有能量
C.“禁止鸣笛”是在传播过程中减弱噪声
D.人们能分辨出笛子和钢琴发出的声音，主要是因为它们的响度不同

[bookmark: topic 4ea7206a-4f8f-4390-9b77-e29e9356a5]7.如图所示，是利用每秒闪光次的照相装置拍摄到的四个物体运动的闪光照片图中的黑点代表物体，可能作匀速直线运动的物体是(    )
A.  	B. 	   C. 	D. 
[bookmark: topic 5a914e66-5782-42a2-9cb0-3a50063d36]8.如图是某物体在水平地面上做直线运动的             图象，以下结论正确的是(    )
A. 物体在内做变速运动
 B. 物体在内运动速度是
 C. 物体在前内和后内的速度相等
 D. 物体在内的平均速度是

二、填空题（本大题共5小题，每空1分，13题每小题1 分，共12分）
[bookmark: topic 08c14509-7224-450c-8523-21371692c8]9.如图甲所示，用刻度尺测物体的长度，所测物体的长度是______cm，如图乙所示秒表读数为______。
10. 光在真空中传播速度为_________m/s. 某打捞公司利用声呐探测某艘沉船的位置，在海面上向海里发出超声波，经0.4s后，接收到反射的超声波，则沉船到海面的距离为_______m. (已知声音在海水中的传播速1530m/s)

[bookmark: topic 8a6b1868-3e64-4744-a56a-9740bac904]11.如图是北京冬奥会开幕式上的一个情景：五星红旗经过名代表的传递被郑重地交给国旗班。在传递国旗过程中，以国旗为参照物，站在地面不动的传旗手是______选填“静止”或“运动”的；观众能从不同角度看到国旗，是因为光射到国旗上发生了______选填“漫反射”或“镜面反射”。
12.下表为小明用手机软件记录的自己某一次跑步的数据，分析数据可知：他本次跑步时间为          ，每跑一步的平均长度为          。
	
总步数：步
	
步频：步分钟

	
速度：千米小时
	
消耗：大卡


[bookmark: topic 330408cb-be2f-43f9-b5c8-80f54ab652]13.作图题
（1）如图所示，试画出入射光线的反射光线，并标出反射角的度数；
[bookmark: topic 5e2fb35a-e3ee-4b80-9295-5df47a0910]（2）画出图中两条入射光线经过凹透镜折射后的光线。
[bookmark: topic 9063d4b9-4550-4324-b201-6d25d2a715]（3）根据平面镜成像特点，在图丙中画出物体所成的像。
[bookmark: topic dc063cc8-4f48-4c31-a332-125f1ff2fd]（4）画出图中光从水中射入空气中折射光线的大致方向，并标出折射角。
13－（1）	13－（2）
13-(3)	                      13-(4)





三、实验探究题（本大题共3小题，每空1分，共22分）
[bookmark: topic de6f4081-5e08-470c-89eb-317b67a934]14.小王在“测量小车的平均速度”的实验中，已经从实验室借到的实验器材有：小车一辆、停表一块、长木板一块、小木块一块。

该实验是根据公式______进行测量的。
他为了完成该实验，还需要的实验器材有______。
为了方便计时，应该使斜面的坡度______选填“较大”或“较小”。
经测量，，，小车从斜面顶端由静止下滑的过程中，停表记录如图所示，小车在段的平均速度是______，小车在下滑过程中做______选填“匀速”或“变速”运动。下图可能反映小车下滑运动的图象是______。
若在测量过程中小车过了点才开始计时，则测得小车在段的平均速度会偏______选填“大”或“小”。

15. [bookmark: topic 8ca323aa-8c1c-4f08-9278-f19d019a32]小明用如图甲所示的装置“探究平面镜成像特点”。
实验中，人眼应在______选填“蜡烛“或“蜡烛”侧观察蜡烛在镜中的像。
实验中发现蜡烛始终不能与蜡烛的像完全重合，原因可能是______。
在图甲中蜡烛像的位置上放一张白纸做屏幕，则白纸上将______“有”或“没有”蜡烛的像，说明平面镜成的是______像。“实”或“虚”
为便于观察，实验最好在较______环境中进行选填“明亮”或“黑  暗”；
（5）当蜡烛向玻璃板靠近时，它在玻璃板中的像的大小_______ （选填“变大”“变小”或“不变”） 
正确操作后，他用白纸记录下蜡烛和它所成的像的位置，并用刻度   尺测量结果如图乙所示。分析图中信息，便得出平面镜成像的特点：像与物到平面镜的距离______，请你指出他在实验中的不足：______
	


16、 在探究“凸透镜成像规律”的实验中：
 （1）将光具座放在水平桌面上，把蜡烛、凸透镜、光屏安装在光具座上，使     三者的中心大致在 ______；
（2）如图甲，平行光正对凸透镜照射，此时光屏上出现一个最小最亮的光斑，则凸透镜的焦距为 ______cm；
（3）如图乙所示的情景，此时光屏上恰好呈现清晰的像，此像的性质是倒立、______（选填“放大”“缩小”或“等大”）的实像，若只将蜡烛和光屏的位置对调，则光屏上 ______（选填“会”或“不会”）出现蜡烛清晰的像； 
[image: IMG_256]（4）实验中，由于蜡烛的燃烧，光屏上的像已不在光屏中心，为了使像重新回到光屏中心，应向_____ (选填“上”或“下”）移动光屏。
（5）将蜡烛向凸透镜方向上移动，若在光屏上还能得到清晰的像，应将光屏______  (选填“靠近”或“远离”）凸透镜。
（6）在图乙的情景下，将图中的凸透镜换成一个焦距为8cm的凸透镜，为了使光屏上再次出现清晰的像，可只将光屏 ______（选填“靠近”或“远离）凸透镜移动。



四、计算题（本大题共3小题，17题6分，18题7分，19题9分，共22分）
[bookmark: topic 66b33e27-84ee-481c-8e6d-416d201f36]17、小明骑自行车通过的大桥用时。求：
小明骑车的速度；
小明以这个速度骑行的路程需要的时间；
小明以这个速度骑行通过的路程








18.  D315次列车由北京开往苏州,自北京到苏州铁路长1200km,根据列车运行时刻,求:
	车次
	到、发站时间
	北京
	济南
	南京
	苏州

	D315
	到站时间
	——
	10: 54
	14: 38
	16: 22

	
	发车时间
	08: 22
	10: 56
	15: 14
	——


(1)此次列车从济南到南京需要的时间;
(2)列车由北京到苏州的平均速度;
(3)列车以30m/s的速度通过某一大桥,用时72s,已知列车全长360m,求
大桥的长。


19. 人在遇到紧急情况时从发现险情到作出反应需要0.6 s的时间,某司机驾车以54 km/h的速度匀速前行,突然发现前方有障碍物,立即采取紧急刹车措施,从行车记录仪上看到汽车制动后继续向前滑行1.8 s,测得地上刹车痕迹长达15 m.
（1）计算司机在作出反应时间内汽车运动的距离.
（2）计算司机从发现障碍物到汽车完全停下来整个过程的平均速度.
（3）若在高速公路上行驶,车速达到30 m/s,刹车距离是在普通公路上的
2倍,为了避免追尾事故,两辆汽车必须保持至少多远的距离?
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